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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Взаємовідносини працедавця з працівниками 

проявляються в бухгалтерському обліку через розрахунки по заробітній платі. 

Заробітна плата є основним джерелом доходу працівників будь-якого 

підприємства. Бухгалтерський облік її розрахунків є складною частиною 

облікового процесу, який потребує достовірного документального 

відображення відпрацьованого часу, виготовленої продукції, виконаних робіт, 

наданих послуг та їх оплати.  

Сьогодні питання організації обліку заробітної плати потребують більш 

детального дослідження, адже вона в сучасних умовах виконує такі важливі 

функції, як відтворювальна і стимулююча. Крім того, постійні зміни правової 

та організаційної бази обліку вимагають від сучасного бухгалтера своєчасного 

здійснення уточнень як у порядку обліку, так і під час відображення 

інформації про заробітну плату у фінансовій звітності підприємств.  

У сучасних умовах господарської діяльності особливу увагу необхідно 

приділяти персоналу підприємств. Це пов’язано з тим, що саме персонал 

сьогодні є головною рушійною силою для досягнення поставлених перед 

підприємством його власником мети та завдань. Також належну увагу 

необхідно приділяти стану розрахунків з оплати праці та структурним змінам 

таких витрат на підприємствах, оскільки їхня частка є значною у собівартості 

виготовленої продукції, наданих послуг тощо. 

Питання оплати праці в Україні висвітлювали О. Дороніна, А. Калина, 

А. Колот, К. Крищенко, Н. Лукьянченко, Н. Ткаченко та інші. Незважаючи на 

значну кількість публікацій та широке коло розглянутих питань, відсутні 

дослідження, присвячені поліпшенню обліку розрахунків з оплати праці з 

персоналом в умовах зміни господарських умов і законодавства. 

Низка невирішених проблем і зумовлює необхідність подальших 

досліджень.  
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Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Результати дипломної роботи знайшли відображення в науково-дослідних 

роботах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою 

«Розвиток суб’єктів економічної діяльності в умовах мікро- та 

макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» (державний реєстраційний номер 

0119U002955, термін 2019-2024 рр. 

Метою дослідження є оцінка чинних теоретичних положень, методики, 

організації та практики організації обліку та контролю розрахунків з 

персоналом, розгляд шляхів удосконалення та практичного використання для 

прийняття виважених облікових і управлінських рішень на підприємствах в 

сучасних умовах господарювання. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження були 

поставлені й вирішені такі завдання: 

- уточнити суть категорії «заробітна плата» та її обліковий аспект; 

- проаналізувати вітчизняні та зарубіжні методичні підходи до обліку 

розрахунків з персоналом; 

- проаналізувати стан регулювання взаємовідносин з персоналом з 

питань розрахунків по заробітній платі в Україні; 

- провести аналіз економічних показників діяльності досліджуваного 

підприємства; 

- дослідити порядок проведення нарахувань заробітної плати персоналу 

підприємства; 

- проаналізувати діючий порядок організації первинного, аналітичного 

та синтетичного обліку розрахунків з персоналом підприємства та внести 

пропозиції щодо їх вдосконалення; 

- дослідити процес контролю за станом розрахунків з персоналом на 

підприємстві. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність комунального 

підприємства в частині операцій, пов’язаних з розрахунками з персоналом. 
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Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

організаційних засад бухгалтерського обліку та звітності з розрахунків за 

виплатами працівникам в Україні. 

Методи дослідження. В роботі використано структурний та 

порівняльний аналіз (порівняння даних об'єкта дослідження з попередніми 

роками), системний підхід (дослідження об’єкта як цілісної системи, яким 

впливам може вона піддаватися, виявлення взаємозв’язків і відносин з іншими 

об’єктами), історико-логічний (опис створення підприємства), економічного 

аналізу (визначення стану та розвитку діяльності підприємства), статистично-

аналітичний, факторний, рядів динаміки (проведення розрахунків, визначення 

фінансового стану підприємства), а також абстракції, індукції і дедукції, 

поєднання аналізу та синтезу, узагальнення, що дозволило нам якнайкраще 

дослідити та вивчити поставлені завдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-

правові акти, що регламентують порядок обліку та контролю розрахунків за 

виплатами працівникам, фінансова, періодичні наукові видання, монографії, 

матеріали досліджень, проведених за участю автора, бухгалтерська та 

статистична звітність досліджуваного  підприємства, а також дані первинних 

документів та регістрів бухгалтерського обліку досліджуваного підприємства 

в частині розрахунків з персоналом. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття заробітної плати як облікової категорії; 

- перелік і систематизацію виплат персоналу. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень 

доповідались та знайшли обговорення на VIII науково-практичній конференції 

студентів та молодих вчених «Сталий розвиток України: проблеми та 

перспективи», тема доповіді «Трактування заробітної плати та її склад», а 

також на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 
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2019-2020 навчальному році проведеній в КПНУ імені Івана Огієнка, тема 

доповіді «Особливості оплати персоналу за невідпрацьований час». 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці 

«Трактування заробітної плати та її склад» - тезах доповіді загальним обсягом 

0,2 д.а. [57] 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 84 стор. В 

дипломній роботі розміщено 18 таблиць на 19 стор., 12 рисунків на 12 стор., 2 

додатків на 5 стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел на 7 стор., який містить 68 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження організації обліку і контролю 

розрахунків з персоналом ми дійшли наступних висновків.  

1. Заробітна плата є точкою перетину інтересів багатьох: роботодавця, 

працівника, контролюючих органів тощо. Заробітна плата відображає 

відносини між власником підприємства і найманим працівником, обчислена, 

як правило, в грошовому вираженні, яку за трудовим договором власник або 

уповноважений ним орган сплачує працівникові за виконану ним роботу,  

характеризує ринкову вартість найманої робочої сили. Для найманого 

працівника заробітна плата є його трудовим доходом, має забезпечити 

об`єктивно необхідне відтворення робочої сили. Для підприємства заробітна 

плата є елементом витрат на виробництво, що включаються до собівартості 

продукції (робіт, послуг). 

Пропонуємо наступне уточнене визначення: заробітна плата – це 

вираження у грошовій формі вартості і ціни робочої сили, що виступає у формі 

заробітку, який отримує найманий працівник у результаті реалізації здатності 

до праці і який має забезпечити об’єктивно необхідне відтворення робочої 

сили.  

З облікової ж точки зору заробітна плата – це витрати з найму робочої 

сили для забезпечення процесів діяльності підприємства. 

2. Методологічна основа організації обліку розрахунків з персоналом по 

заробітній платі в вітчизняній та світовій практиці немає суттєвих 

розбіжностей. Проте слід зазначити, що підходи до обліку та відображення у 

звітності розрахунків з працівниками по заробітній платі в МСБО 19 «Виплати 

працівникам» розкривають набагато ширший спектр взаємовідносин між 

працівниками та підприємством порівняно з національним стандартом. 

3. Кожен із рівнів регулювання оплати праці (загальнодержавний, 

галузевий, регіональний, підприємства та індивідуальний) визначає для 

наступного обов’язковий мінімум і необхідну структуру виплат і відрахувань 
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та організаційний механізм розрахунків з оплати праці. Проблеми, що 

склались у сфері її державного і договірного регулювання справляють 

негативний вплив на достовірне й своєчасне формування облікових даних та 

загальнонаціональних показників політики доходів.  

Особливе місце в регулюванні розрахунків з оплати праці на 

індивідуальному рівні відводиться трудовому договору, що є юридичним 

обґрунтуванням прав і обов’язків найманого працівника та роботодавця.  

4. Дослідження проводились на матеріалах Кам’янець-Подільського 

комунального підприємства «Побуткомбудсервіс», яке протягом усього 

досліджуваного періоду залишалось прибутковим. Проте спостерігається 

стійка тенденція до зменшення сум отримуваного чистого прибутку. 

Фінансовий стан досліджуваного підприємства є задовільним.  

Облік ведеться відповідно до чинного законодавства. Його порядок на 

підприємстві закріплено наказом про облікову політику. Підприємство 

відноситься до суб’єктів малого підприємництва, а відтак складає спрощений 

варіант звітності. В той же час воно є платником податків на загальних 

підставах.Щодо програмного забезпечення ведення обліку, то основна маса 

операцій виконується із застосуванням електронних таблиць Excel. 

5. Заробітна плата на КП «Побуткомбудсервіс» нараховується на основі 

колективного договору, штатного розпису, внутрішнього Положення про 

оплату праці та Положення про преміювання. Штатні працівники 

перебувають на відрядній системі оплати праці. Виплати працівникам 

здійснюються працівникам згідно чинного законодавства як за 

відпрацьований час (виконану роботу) так і інші нарахування (відпускні, 

лікарняні та інше). Усі утримання зі заробітної плати, як обов’язкові так і 

добровільні здійснюються без порушень чинного законодавства. 

Виплати працівникам проводяться шляхом перерахування коштів на 

карткові рахунки працівників. 

6. Організація первинного обліку розрахунків персоналом здійснюється 

загалом з дотримань вимог чинного законодавства. В своїй більшості 



83 

використовують типові форми документів, за виключенням оформлення 

кадрових наказів в єдиній книзі наказів.  

Аналітичний облік розрахунків за виплатами працівникам організований 

за кожним працівником, видами виплат та утримань та здійснюється в єдиній по 

підприємству розрахунково-платіжній відомості. 

Синтетичний облік здійснюють рахунку 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам» без використання субрахунків. Інформація про нараховану 

заробітну плату та здійснені утримання з неї заноситься до журналу-ордеру 5 

сформованого в Microsoft Excel. Кореспонденція рахунків з обліку виплат 

працівникам, яка складається на досліджуваному підприємстві відповідає 

типовій. 

З метою покращення організації обліку розрахунків з персоналом 

пропонується запровадження графіку документообороту, індивідуального 

графіку роботи бухгалтера, внесення змін до робочого плану рахунків в 

частині субрахунків до рахунку 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», 

створення резерву на відпустки та резерву на планові платежі. 

7 Контролю операцій з розрахунків по виплатах працівникам на 

досліджуваному підприємстві приділяється, на наш погляд, недостатньо 

уваги.  

В процесі проведених контрольних процедур в аналізованому періоді 

було виявлено незначну кількість порушень., які були в подальшому 

виправлені. 
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